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lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése

hová
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők.
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Hi'zlratok nem adatnak vissza.
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Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
BélyegdIJért külön 30 kr.

Hyilttér sora 15 kr. 
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Báró Kemény Gábor.
(Sz.) Báró Kemény Gábor Magyarország köz­

lekedésügyi' minisztere, a király kitüntető 
elismerésétől kisérve tározójától megvált s 
mint miniszter nyugalomba vonult. A miről tehát 
másfél év óta suttogott a hir, a mit gyakran s 
mindannyiszor dementáltak is a lapok, az ma már 
mint bevégzett tény áll előttünk.
"<%»wiéw*rfeii megvalljuk, hogy báró Kemény Gá­
bornak a minisztériumból történt távozása fájdal­
masan érinti lelkünket, mert személyében a m. k. 
kabinet egy széleskörű ismeretekkel bíró, fáradhat - 
lan tevékenységit férfiút vészit el, ki előbb, mint 
kereskedelemügyi, később mint közlekedésügyi mi­
niszter nagyszabású tevékenységet fejtett ki s mind­
két működési terén olyan korszerű, nemzetgazda­
ságunk fejlődésére és emelkedésére határozottan 
előnyös befolyású intézményeket léptetett életbe, 
melyek mint maradandó becsit alkotások fűződnek 
nevéhez.

És ezt nemcsak mi mondjuk, kik az erdélyi 
részekben lakunk, kik br. Kemény Gábort elsősei - 
ban nevezhetjük magunkénak s ez okon Ítéletünkben 
talán némi elfogultság is befolyásolhatna, hanem 
miniszteri működése felől Így nyilatkozik Magyar- 
ország közvéleménye. — Még a szélsőbb ellenzék 
irányadó közlönyei is meleg elismeréssel emlékez­
nek meg a kabinetből kilépése alkalmából báló 
Kemény Gábor volt kereskedelemügyi s most már 
szintén csak volt közlekedésügyi miniszternek tái- 
czai vezetése körül szerzett érdemeiről.

Lapunk szüktere nem engedi meg, hogy br. 
Kemény Gábor volt kereskedelemügyi és közle­
kedésügyi miniszternek, mint ilyennek a hazára 
kétségtelenül hasznos működését behatóan tárgyal­

juk s kellőképpen méltassuk. Ezt meglette a napi 
sajtó. Mi csak annak jelzésére szorítkozunk, hogy 
br. Kemény Gábor a törekvés, a fáradhat!an mun­
kásság embere volt már ifjú korától kezdődőleg. 
Azon iskolában nőtt fel, melyből azon hazafiak 
kerülnek ki, kik komoly munkásságuk által sze­
reznek maguknak érdemeket, melyek áldásos ki­
hatással vannak a haza közügyeire. Ezt a komoly 
törekvést, ezt a fáradhatlan munkássági hajlamot 
vitte magával a vezetése alá került miniszteri 
büróba s abban miniszterségének egész hosszú ideje 
alatt maga volt a legfáradliatlanabb munkásSágu 
férfin,

Miniszteri munkássága tiszta látkörrei, emel­
kedett gondolkozással, az előhaladott kor követel­
mei felismerésének képességével volt párosulva,. 
Ezekhez járult a szigorú hozzáférhetetlenség és a 
lángoló hazaszeretet. Br. Kemény Gáborról még 
legmerevebb politikai ellenfelei is készséggel elis­
merik, hogy tiz évek leforgása alatt a tározójához 
tartozó ügyeket a legtisztább kezekkel intézte.

Ilyen képességeket vivén magával miniszteri 
bürójába, igen természetes, hogy daczára a nagy 
nehézségeknek, melyekkel folyton küzdenie kellett, 
vezetése alatt Magyarország kereskedelmi és köz­
lekedésügyei gyors lendületet vettek s nagymérvű 
előhaladást képesek felmutatni.

Mi, kik a Királyhágón innen lakunk, főleg 
azért fájlaljuk br. Kemény Gábornek a kabinetből 
távozását, mert ő, mint erdélyi ember, hazánk ezen 
nyomorúságait különösen ismerte s azokon tisztán 
hazafias indulatból segíteni nemcsak óhajtotta, de 
ezek közül akár hányon valósággal segített is s 
segített volna bizonyára még több más nyomorú­
ságainkon is, ha továbbra is miniszter marad.

Hanem ő csak a kabinet tagja lenni szűnik

meg, de nem szűnik meg egyszersmind a magyar 
állam munkás polgára lenni. Hazája ügyeit tevé­
kenyen fogja szolgálni bizonyára továbbra is, mert 
b. Kemény Gábor nem az a férfiú, ki munka nélkül, 
a haza ügyeinek szolgálata nélkül élni tudna.

Óhajtjuk is, hogy Magyarország kereskedelem 
s később közlekedésügyeinek nyugalomba vonuló 
minisztere, miniszteri szolgálatainak fáradalmait 
minél rövidebb idő alatt pihenje ki s azután egész 
erejével, a nála megszokott nemes odaadással és 
lelkesedéssel, mint a legkiválóbb és legtiszteltebb 
hazafiak egyike, hazájának és magyar protestáns 
egyháznak ügyeit szolgálhassa és szolgálja még 
hosszú időn keresztül.

Gazdák szövetsége, — társaságok ligája.
Gazdatársaink tudják, hogy az „első magyar általá­

nos biztosító társaság“ a jógbiztositisi szövetség ügyében 
rendkívül foutos javaslatot tett.

Most az a kérdés, megérdemli-e a jégbiztosítás! szö­
vetség és a magyar biztosító társaság, hogy érettük eny- 
nyire buzogjunk ?

Igen, — hangzik a gazdák nagy és komoly több­
ségének ajkán a megfontolt válasz.

Nem, nem! — rikácsolja szenvedélyesen a kül­
földi társaságok ligája.

S e szenvedélyesség mindjárt gyanús. A kinek igaza 
van, az nyugodt — a ki harsogva kiabál, az a hang ere­
jével ük arja pótolni ügyének gyengeségét.

A szenvedélyes, harsogó hang grassál ama körleve­
lekben és ujságczikkekben, melyekkel az idegen társula­
tok bennünket magyar gazdákat a szövetségtől és a ma­
gyar társaságtól elriasztani akarnak.

Az „Egyetértés“ czimü nagy politikai újság közgaz­
dasági rovatában, — mely, a mint látjuk, a „pro“-nak és 
„contrá“-nak egy kis kopogtatásra egyképen megnyílik — 
intézték az idegen társaságok leghevesebb concentrált tá­
madásukat, melyben mind egy csokorra voltak szedve

TÁRCZA.
Ősszel.

Hulló levéllel, hervadó virággal 
Mi gondom nékem! — Kérlek, hagyjatok. 
Hogy ón is egykor . . . Nem törődöm véle, 
En most csak a szerelmemé vagyok.

Az élet búját, gondját, aggodalmát 
Beátok bízom, — más kell énnekem: 
Hadd hallgathassam szivem hű verését 
És álmadozzak véges-végtelen.

Oh, róla álmodozni milyen édes! 
Beteljesülve látnom lelkem vágyait, 
Álmodni róla, hogy enyém mikor lesz: 
Csupán ez az, mi engem boldogít.

Az őszi széllel érkező halálnak 
Nincs húr feszítve gyönge lantomon, 
Bajlódjatok ti véle, jó barátok —
Én mind csak róla, róla álmodom.

Bocsásson

D. I.
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Egy farsangi éjszaka.
— Irta: Besselievre. Franeziából fordította V. D. — 

(Folytatás)
- Viktor, - szóla egy pillanat elteltével Baj nőid 

megindult hangon - Viktor, ily szemrehányásokkal il­
letsz te engemet azért, hogy ón gondoskodtam szükség­
leteidről, hogy tartattalak, hogy kényelmedről gondos­

kodtam? , ...... ,,Az ifjú szemeit lesütő; majd felvete tekintetét, hév­

vel mondván:

— Ah, édes atyám, mentsen isten ! . . 
meg, szépen kérem.

— Megbocsátok, háládatlan ! . . . . háládatlan, ki 
nem engedelmeskedik atyjának s a ki lejátsza szerepét, 
daczol, megleczkózteti atyját.

— Kedves atyám, bocsásson meg!
— Jól van, hallgass, egy szót se erről többet.
Az iparos feltudta használni az alkalmat, még pe­

dig oly előnyösen, hogy fiát egészen megtörte; némely 
atya hasonló botlást fel sem róna.

De ő derék, őszinte, szívélyes, egyszerű s egyenes 
lelkű ember volt, a ki soha sem tárta volna ki fia szemei 
előtt, mint valami érdemet, hogy egyszerűen teljesítő apai 
és becsületbeli kötelességét.

— No csak, fiamuram, — kezdő újra — okoskod­
junk egy kicsit. Maga hosszas tanulmányt végzett, mely 
nekem sokba került, maga hasznot húzott belőle, azt tu­
dom; megjárta Rómát is — ez már valami. Végre meg­
érkezett, — mondják s ón hiszem is, a mit mondanak, 
mert ón ugyan egy cseppet sem értek hozzá, hogy tehet­
ségesen tért haza, nagyon tehetségesen! Ez jól is van 
így, a mi azt illeti, atyailag örvendek rajta. — De hiszi 
művész ur, hogy költöttem volna feleslegest egy ilyen fiúra, 
hogy nyakába vesse magát annak, a kit előtalál, egy tu­
datlannak, a ki képtelen lenne, igen képtelen egy ilyen 
férjet méltányolni? Oh, semmiesetre! Az ón Viktorom 
egy magához méltó müveit nőt vészén el; legyen egy kis 
pénzecskéje is, mint neki ... és a ki úgy fogja szeretni, 
mint én!

— Atyám, édes atyám! — kiálta fel a mélyen meg­
indult ifjú, — kérem, könyörgöm . . .

— Lássuk csak, végre is, mit akarok ón? — foly­
tató e könyörtelen atya, — semmit mást, mint jövendő­
beli boldogságodat. Oh, istenem, hiszen mást nem is. 
Azután meg, nem is akarok képzelgő oktandi maradni, 
mert az atyai gondoskodásnak mindenek előtt tapasztala­

ton kell alapulnia. — Nyújtsd karodat Viktor. Es most 
menjünk jövendőbelidhez . . . azután, azt mondom terin- 
gettét, hogy nyájasabb légy, mint a múltkor voltál!

— Megpróbálom, atyám . . .
— Hogyan! megpróbálod?
— Ej, — viszonzá mesterkóletienül az ifjú, — hát 

arait lehet, megteszek.
— No jó! ezen örömet megteszed nekem, hogy 

többre haladjunk.
A derék férfi karját nyujtá fiának, ki magában mor- 

mogá:
— Szegény atyám! . . . szegény Pólim! . . .

III.
Emlékezhetünk, hogy Mariska valami köntöst vitt 

rendeltetési helyére.
Az említett úrnő nem fogadta, vagy nem akarta el­

fogadni a varrónőt; a hozott munkát át kellett adni egy 
szobalánynak, ki azzal utasitá el, hogy jöjjön holnap az 
áráért.

Ezen pénznek egyrószót türelmetlenül várták, mit 
gondolni is lehet, mivel tudjuk, hogy a szerencsétlen Pas­
cal család a legnagyobb nyomorban volt. E nyomor a 
legrettentőbb volt, lealázó. — Egy olyan családnál, mint 
a Jeromosé, munkahiány miatt a háznál gyorsan növeke­
dett a veszély.

Több egy hónapjánál, hogy nem dolgozott az iparos.
Mariska ügyelt, nehogy elmulassza másnap vissza­

térni dolgoztatónőjéhez. A kapus feltartóztatta, kérdezvén, 
hogy hová megyen ? és a nő feleletére válaszul kapta, hogy 
az úrasszony hirtelen elutazott. — Gondolhatjuk, hogy a 
szegény leány mennyire levert lett. Kérdező, hogy vájjon 
nem hagyott-e valamit. A kapus ezen szavakra haragosan 
ránézett és egyet mordult, mely e tisztes testületnek ren­
des szokása, e mordulatot ridegen egy egytagn szócska 
követé. — Az ifjú varrónő útját szomorúan folytató a 
Saint-Antoniue külváros fele.



mindazon sóvirágok, melyek az idegen társaságok gazda- 
* ijeszgető körleveleiben szétszórtan illatoznak.

E nagy támadás, a mennyibon a magyar társaság 
múltjára vonatkozott, azt mondta, hogy e társaság uzsora­
dijakkal dolgozott.

íme, az első szenvedélyesség sugalta valótlanság!
Mindnyájan, kik az első magyarnak régi cliensei 

vagyunk, jól tudjuk, hogy fizettünk \ társaságnak kezdet­
ben magasabb, később, a mint az üzlet terjedt, fokozato­
san alacsonyabb, a „solid“ hírben álló külföldi társaságo­
kénál nem terhesebb dijakat, — ámha kárunk volt, so­
hasem bántuk meg dijainkat, mert a liquidátíó kifogásta­
lan tisztessége ellen sohasem lehetett panaszunk. S nem 
egy gazdatársunk, kit egy-egy mindenre vállalkozó társa­
ság a féldijak s mindenképeu „leszállított“ dijak olcsó 
húsával magához édesgetett, máig is elkeseredetten lu- 
biczkol a liquidásió hig levében s megesküszik rá, hogy 
kisebb dijai daczára is ő biztosított drágábban.

A magyar társaság jelen szövetségi tervére meg azt 
mondja a támadó czikk, hogy az nem egyéb indokból 
eredt, mint ama kárhozatos szándékból, hogy a veszte­
séggel járó jégüzlet terhei a gazdákra tolassanak át.

Ezt is a szenvedély diktálta, ez is valótlanság! — 
Könnyű ezt kimutatni.

Először is nem igaz, hogy a jégüzlet veszteséggel 
jár. Ha a jégbiztosítás nem volna a társaságokra hasznos, 
arról már régen lemondott volna valamennyi s nem törné 
most is magát érte annyira minden társaság.

A mi különösen az első magyart illeti, annak mér­
legeit láttuk. Hamis mérleg készítésével e tekintélyes ha­
zai intézetet — azt hisszük — még szenvedélyes külföldi 
versenytársai sem merik vádolni. E mérlegek azt mutat­
ják, hogy a magyar társaság a jégüzleten igen tekinté­
lyes összegeket nyert.

Tény az, hogy voltak a társaságnak évei, melyekben 
vesztett a jógüzleten valamit, — de a következő évek 
nagy nyereségei e veszteségeket mindig elmosták s az 
összeredmény úgy alakult, hogy a társaság fennállása óta 
minden évre átlag 84.000 írt tiszta nyereség esik.

A támadás különösen azzal akar elkápráztatni ben­
nünket, hogy az első magyar 1880-tól 1885-ig terjedő 6 
üzletóvének veszteséges összeredmónyót hangsúlyozza.

Ez a leggyöngébb érv, mert csak annak szüksége 
mellett bizonyít, miszerint nem hat évre kell szövetkez­
nünk, hanem a mint azt a magyar társaság kívánja: ti­
zenkettőre.

Mert ha az egész 12 éves utolsó cziklust tekintjük 
s nem annak roszabb felét csak, mint a támadás teszi, 
úgy azt látjuk, hogy az 1874-től 1885-ig nem kevesebb, 
mint 1.726,510 írt 22 krnyi tiszta nyereséget hozott.

Tehát e majd két millió forintnyi összeg jutott volna 
vissza a biztositó gazdák zsebébe, ha a jógbiztositásí szö­
vetség már 12 évvel ezelőtt megalakult volna.

Midőn Mariska a már előttünk ismert szobába be­
lépett, minden tekintet egyszerre felóíordult, teljes szoron­
gás és néma kérdezősködés között.

Siralmas állapot volt, midőn Mariska tud túl adta a 
szerencsétlen családnak, hogy üres kézzel tért vissza.

— Gyermekeim! szegény gyermekeim ! — kiálta fel 
Johanna könny és zokogás között, — mi lesz velők?

— Látod feleség, — szóla Pascal sötét tekintettel, 
Isten is elhagy bennünket!

— Oh, ne beszólj igy Jeromos, — viszonzá a bol­
dogtalan anya, — ne káromolj . . . inkább imádkozzunk.

— Ah, mit tegyek! . . . mit tegyek? ... — dör- 
mögé elfojtott hangon az iparos és csaknem őrült fájda­
lommal.

Mariska maga is sokkal szegényebb volt, mintsem 
hogy ezen, oly kegyetlenül megpróbált családnak segít­
ségére lehetett volna; érzé, hogy jelenlétével gátolná a 
méltó fájdalom kitörését és eltávozott.

Póli szemeit egy női kézimunkára süió, nem sohaj- 
tozott, — csak tekintetét olykor-olykor gyorsan az ab­
lakra veté.

... Az est elérkezett, az éj beállt.
Egyszeire csak, amint a hajadon arrafelé nézett, a 

merre most jelezünk, csaknem azonnal elfojtá megindu­
lását, remegő kezéből kiesett az olló; arcza kigyuladt, te­
kintete zavarttá lön . . .

Pascal Jeromos hallgatagul ült az utolsó szavak óta, 
melyeket tőle hallottunk. Mozdulatlan szemei és össze- 
szoritott öklei világosan elárulák azt, hogy elpalástolt zi­
vatart rejteget; e férfias szervezetet úgy átjárta a szeren­
csétlenség szele.

Pascalnó mély kétségbeesésbe merült mintegy meg- 
adólag . . . egy, a falra függesztett feszület előtt borult 
le, buzgó imával kérvén istent.

Póli ülőhelyéről felkelt s érzékeny, szánó tekintetet 
vetve rajok, rebegó:

— Oh, most nem fogják észrevenni távozásomat .. . 
Menjünk! megígértem . ; . mennem kell . . .

Vigyázva nyitá ki az ajtót és mint egy árnyék, úgy 
simult végig a fasor hosszában.

(Folytatása következik)

Ám —- azt mondhatják a támadók —■ a múlt meg 
nem teljes bizonyítók a jövőre nézve. Hátha, mi eddig 
még meg nem történt, ezután fog megtörténni s a kö­
vetkező 12 éves cziklus a maga egészében is veszteség­
gel járand ?

Nos, úgy ez az első magyarra fölötte kedvezőtlen 
lesz, de bennünket szövetkező gazdákat ez sem fog sújtani.

Mi ezentúl 20, — a mennyiben gazdasági egyesü­
leti tagok is vagyunk — 24 százalékkal kevesebb dijat 
fogunk évenkint fizetni, mint eddig, ez pedig tizenkét év 
alatt 240% dijmegtakaritás. Ha ebből, a legnagyobb, soha 
nem várható veszteség esetén a 12 évi cziklusban csak 
egyetlenegyszer igénybevehető készfizetői kötelezettségünk 
levonatik is, miután az egy évi mérsékelt díjjal egyenlő, 
még mindig 140% dijmegtakarításunk marad.

Midőn mi a legroszabb esetben is ennyit bizonyo­
san nyerünk, csak kissé kedvező körülmények között azon­
ban 240 % dij megtakarításon kívül tekintélyes osztalékra 
is nyílik kilátásunk, — akkor valóban nevetséges bennün­
ket a veszteség ránktolásával rémitgetni.

Nem megvetendő előnye a szövetségi jégbiztosítás­
nak az sem, hogy az teljesen fel lesz tárva a mi korlát­
lan ellenőrzésünknek. — Az egész üzletmenetet bármikor 
megvizsgálhatják bizalmi férfiúink s a kárbecsléseknél a 
szövetség szakértő gazdáinak csak annyi szava van, mint 
a társaság liquidátorának.

Ne hagyjuk tehát magunkat félrevezetni az idegen 
társaságok szenvedélyes támadásai által. E társaságok fél­
tik a szövetségtől egész cüentélájukat, az általuk ez idő- 
szerint rágalmazott, egyébként pedig nagyon is áhított 
jégbiztosítás! üzletet, azért heveskednek.

Emlékeztetnek bennünket e támadások azokra a szi­
dalmakra, melyekkel annak idején a fuvarosok a keletke­
zőben levő vasutakat illették. Minden fuvaros azt hirdette, 
hogy a vasút nem fog menni; ám azért ma mégis gyors­
vonat röpít bennünket s a ki s „a kinek“ többé nem 
megy, az — a fuvaros.

Ne idegenkedjünk a hasznos újításoktól azért, mert 
az nem előnyös a fuvarosoknak, azaz; az idegen társasá­
goknak.

A gazdaközönségnek a jégbiztositási szövetség két­
ségtelenül nagy hasznára leend s csak magunkon áll, hogy 
e kínálkozó hasznot magunktól el ne utasítsuk.

Tudjuk mi jól, hogy a magyar társaság nem csupa 
nagylelkűségből adja nekünk jégbiztositási üzletét. E tár­
saságnak a szövetségből is meglesz a maga közvetett haszna, 
ezt azonban tőle rósz néven venni nem lehet, a haszon 
pedig az, hogy bennünket magyar gazdákat a jegszővet- 
sóggel a tüzosztályban is t Jjesen a maga pártjára hódit. 
Mi, kik az ő kezdeményezése folytán jutunk olcsó jégbiz­
tosításhoz, tüzbiztositási dijainkat is önkényt szívesebben 
fizetjük neki, mint másnak.

A hazai társaság, midőn az önzés politikáját kerüli, 
tudja, hogy ezzel többet ér el, mintha azt űzné, eny- 
nyivel élelmesebb is, mint külföldi versenytársai. így lett 
hatalmas és gazdag.

Mi pedig, kik magyar gazdák vagyunk, csak örül­
jünk a magyar vállalat sikerének s támogassuk annak 
kezdeményezéseit.

Lépjünk be a magyar gazdák jégbiztositási szövet­
ségébe! _________

Alsófeliérmegye törvényhatósági bizottsá­
gának közgyűlése.

Megyénk törvényhatósági bizottsága ősz: közgyűlését 
b. Kemény Kálmán főispán ur elnöklete alatt szeptember 
29-ón tartotta meg. Tekintve az épen beállott vetési időt, 
vidéki tagok is szép számmal jelentek meg. Főispán ur 
küldöttségileg a gyűlésbe meghivatván, hivatkozással a 
tárgysorozatban kitűzött tisztviselői nyugdijalapszabáiyzat 
és választások fontosságára, a gyűlést megnyitja.

A gyűlés tárgyai és menetéről kiemeljük a követ­
kezőket.

A megyei javadalmazás 1887-ik évi költségvetése 
58.800 írt főösszegben állapíttatott meg. Az igazoló vál. 
beterjeszti a megye legtöbb adót fizető 190 bizottsági 
tagjának a bíráló választmány által 1887-re végleg meg­
állított névjegyzékét. A legtöbb adót fizető tag 8155 frt 
adóval Lönhart Ferenez erdélyi rém. kath. püspök, a leg­
utolsó adója 111 frt. — A folyó év végével a választott 
megyebizottsági tagok közül kilépők és elhaltak helyének 
betöltésére a választás napjául november 12-ike tűzetett 
ki s választmányi elnökökül kiküldettek a Nagyenyed vá­
rosi kerületbe Kovács Gyula, a Gyulafehérvár városi ke­
rületbe Barcs Ferenez, az Abrudbánya városi kerületbe 
Bákosi István, a Vízakna városi kerületbe Tímár Károly, 
az alvinczi kerületbe Batta Bertalan, a borbándiba Veszély 
Károly, a balázsfalviba Vlassa Ilyós, a magyarigenibe Köb­
lös Miklós, a marosujváriba Jucho Ferenez, a nagyenyed- 
vidókibe Szalánczy Lőrincz, a vingárdiba Bácz Farkas, a 
zalathnaiba Weisz Tádé.

Egy pár miniszteri leiratnak felolvasása és tudomá­
sul vétele után megkezdetett a gyűlés legfontosabb tár­
gyának, az uj megyei törvény által létesíteni elrendelt 
megyei nyugdíjintézetről szóló szabályrendeletnek igen

élénk vitát keltett tárgyalása. A múlt gyűlésből kiküldött 
bizottság által szerkesztett nyugdíj intézeti szabályrendelet 
javaslat az állammal és társhatóságokkal a viszonosság 
keresztülvihetése tekintetéből ellátási elveiben az állami 
nyugdíjtörvény szemelőtt tartásával készült, mely csak a 
10 éves szolgálat előtt elhunyt s a végkielégítési intéz­
ménynél tartalmaz az államival szemben megszorítást, hogy 
a nyugdíjalap egyszerre! kimerítés veszélyétől megóvassók.
A nyugdíjalap képzésére fordittatik a megyei tisztviselői 
nyugdíjintézet folyó óv végével 14.000 írtnyi vagyona, a 
szolgálatba lépő tisztviselő által bét óv alatt befizetendő 
80% belépti, 40 éves korukat meghaladóig belépőktől 
mé" 10 % kardij ; magasabb fizetésbe lépés alkalmával a 
fizetési többlet után szintén befizetendő 30% ; a megye 
által megszavazandó pótadó; a megyei enjavadalmazásból 
megtakarítható összeg, s esedékes adományok és egyéb 
bevételek. A nyugdíjintézet életbe lépne 1887. év január 
1 -jóvei. — A vitában résztvettek Kovács Gyula, ki a ren­
dezett tanácsú városok tisztviselőit is a megyei nyugdíj­
intézet részeseiül kívánta bevételűi; vagy ha az el nem 
fogadtatnék, a városok lakosságát a megye által e ezéira 
megszavazandó pótadó alól felmenteni; indítványa máso­
dik pontjához hozzájárult Novak Ferenez is. Br. Kemény 
Gejza visszautasítja azon nézetet, hogy a városi tisztvi­
selők a megyei tisztviselőkkel ugyanazon körbe tartozná­
nak s igy felvehetők lennének. A javaslatot elfogadja. 
Makkal Domokos, miután a m. tisztviselők nem állandók, 
az állami nyugdíjintézet intézkedéseinek csak lehetőleg is 
megfelelő megyei nyugdíjalap létesithetósót nem képzel­
heti a megye rendkívüli megterheltetóse nélkül, azért in­
dítványozza, hogy abba a tisztviselők állandó hozzájátulása 
felvétessék, miért a szerkesztő bizottsághoz vissza lenne 
a javaslat utasítandó. — Pávai V. Elek nemcsak a városi 
tisztviselők, hanem a körjegyzőknek is a nyugdíjintézetbe 
fölvételét követeli. — az alispán kijelenti, hogy a megyei 
tisztviselői kar, ki túlterhelő befizetésével nyugdíjintéze­
tét a megyétől minden segély kérése nélkül alakította meg, 
soha elő nem állott volna a megyei pótadó javaslattal, ha 
az új törvény egyenesen kötelezővé nem tette volna a 
megyéknek tisztviselőik részére nyugdíjintézet alapítására. 
Kiss Bálint elfogadja a beterjesztett javaslatot a szolgá- 
latképtólenné váló tisztviselők s az elhalálozók özvegyei 
és árvái ellátását illetőleg, azonban a tisztujitás alkalmá­
val kimaradók végkielégítését vagy nyugdíjazását csak az 
általuk befizetett hozzájárulásnak a megyei javadalmazáshoz 
álló hányadában adná meg, mert a megye részéről is el­
látásuk korlátozná a választások szabadságát. — Dr. Ko­
vács Ödön megvan győződve, hogy épp a megyei admi­
nistrate jósága tekintetéből szükséges a nagyobb részben 
a megye által megalkotandó nyugdíjintézet, a tisztviselők 
azt magok megalkotni képesek nem lettek volna, azért a 
rovatait elfogadja. A városok és megye közti különbséget 
elvitatni nem lehet, a városi tisztviselők belépése csak 
compromissum által képzelhető, mi kizárva jövőre nincs; 
csak aziránt van aggodalma, hogy az alap teremtésére 
kijelölt források nem elegendők, miért is intézkedés lenne 
a szabályzatban teendő arról, hogy ha a megye hozzájá­
rulását egy bizonyos határon túl igénybe kellene venni, 
ez esetben kivántassék meg a tisztviselők további hozzá­
járulása. — Zeyk Dániel változatlanul elfogadja a mun­
kálatot.

Az indítványt tevők zárszavai után a gyűlés válto­
zatlanul elfogadja a szabályrendeleti javaslatot dr. Kovács 
Ödönnek Török Bertalan főjegyző által formulázott azon 
indítványával, hogy az esetben, ha a megye részéről 1% 
rovatai nem lenne elégséges és a hiányt a megye közön­
sége más e czélra fordítható alap jövedelméből nem fe­
dezhetné, a megye közönsége fenntartja magának azon 
jogot, hogy a nyugdíjalap részeseinek fizetéséből a hiány 
megszűntéig bizonyos mérsékelt, 3%-ot túl nem haladó 
százalékot vonjon le.

Ezután a nyugdíjalap részére 1%-os pótadó egyelőre 
6 évre névszerinti szavazással egy szavazat ellenében meg­
szavazunk. A tisztviselők, mint érdekeltek, nem szavaztak.

A nyugdíjintézet! vitával az idő délig haladván, az 
alvinczi szolgabirói választásra a kijelölő bizottság meg­
alakítása, az igazgató és bíráló választmányok főispán! 
ajánlás folytán megválasztása után — főispán ur a gyűlést 
délután 3 óráig felfüggeszti.

A kijelölő bizottságba a megye részéről megválasz­
tattak : id. Gáspár János, Medgyes Bálint és dr. Kovács 
Ödön, a főispán által kineveztettek: báró Kemény Gejza, 
Szalánczy Lőrincz és Zeyk Kálmán.

A délutáni ülésben az érdeklődést a választások vet­
ték igénybe s igy a tárgysorozat Jetárgyalása hamar vé­
get ért. A délutáni gyűlés kezdetével főispán ur kijelent­
vén, hogy a kijelölő bizottság az alvinczi szolgabiró állo­
másra, mint a törvény értelmében minősített egyéneket 
Simonffy Alajos közjegyzőjelöltet és Jovián Miklós tiszte­
letbeli segódszolgabirót jelölte ki, — egy szavazatszedo 
bizottság előtt ez állásra s egy más bizottság előtt a köz- 
igazgatási bizottság 5 kilépett tagja helyett újak válasz­
tása és az állandó választmány tagjaira a szavazás meg­
kezdődött. A szavazás alatt a gyűlés folyt és minden vita 
nélkül elfogadtattak a megyei útvonalokon rendszeresítendő
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utbiztosokról és a kéményseprő ipar gyakorlásáról készí­
tett megyei szabályrendeletek. A büntető határozatok^ 
illetőleg némi módosítással Gyulafehérvár városnak félévi 
porjövedéki javadalma, továbbá a szesz és pálinkabehoza- 
ta] valamint a szesztermelők által fizetendő díjszedési ja. 
vadalma tárgyában alkotott szabályrendeletei. — Nehány 
községek részéről való adásvevósi és korcsmajog kiadási 
szerződések megerősítése után tárgyaltatott a m. egész­
ségügyi bizottság jelentése, melynek alapján a Magyarigen 
községében Nagy Sándor oki. gyógyszerész által kért sze­
mélyes jogositványu gyógyszertár engedélyezése belügy­
miniszter urnái kérelmeztetni fog. A laktanya kezelésről! 
jelentés, tudomásul vett feliratok és kevés számú községi 
számadás és költségvetési előirányzat tárgyalása után, me­
lyekre nézve csak azt emeljük ki, hogy több számadásai­
val még 1884. óv végéig hátralékos község elöljárósága 
és jegyzője ellen a fegyelmi eljárás elrendeltetett, előter­
jesztetett és élénk részvéttel elfogadtatott az állandó vá­
lasztmány indítványa, hogy b. Kemény Gábor in. királyi 
közmunka és közlekedési miniszter úrhoz miniszteri szol­
gálatából önelhatározásából visszalépése alkalmából magas 
állásában megyénk irányában tanúsított oly kiváló érde­
meiért egy hálás elismerő irat intéztessók. — Épp a gyű­
lés végén jelentetett be a választások eredménye. Az al- 
viuczi szoigabirói állomásra megválasztatott 64 szavazatból 
35 szavazattal Simonit'y Alajos, ki is a hivatali esküt azon­
nal a gyűlés színén letette. — A közig, bizottságba min­
den szavazattal a kilépett tagok: Balta Bertalan, Csató 
Lajos, b. Kemény Endre, Zeyk Dániel és Zeyk József, 
továbbá az állandó választmányba 26 tag. — Mire a gyű­
lés az elnöklő főispán éltetésével eloszlott.

„Országos közegészségi egyesület66.
(Folyta tás.)

A közegészségügy térén működő faktoroknak belső 
érintkezése képezi egyik legnevezetesebb biztosítékát az 
egészségügy haiadhatásának.

Erre az érintkezésre szolgáltathat alkalmat egy egye­
sület, a mely feladatául tűzi ki a kölcsönös felvilágosítást 
s a közös működést; a mely a közegészségügy térén cse­
lekvésre hivatottakat — orvosokat, technikusokat, közi­
gazgatási ieriiakat s az egészségügy gyei foglalkozó más 
embereket — a közös czól előmozdítására magába öleli.
Ez az egyesítése a közegészségügy térén működő külön­
böző foglalkozású férfiaknak harmadik alapfeladata az or­
szágos egészségügyi egyesületnek.

Könnyen lehetne újabb és több feladatot tűzni va­
lamely egyesület ele. Azonban számolnunk kell az eszkö­
zökkel, a szellemiekkel úgy, mint az anyagiakkal. Úgy 
hiszem egyszersmind, hogy az a feladatkör, a melyet vá­
zoltam, elég nagy és fontos, hogy kielégíthesse egy egylet 
cselekvésszomját; és ha egyesületünk csupán a telsorolt 
feladatnak telel meg, nagy szolgálatokat tett a közügy­
nek, a hazának és a nemzetnek.

És minő eszközökkel kíván a tervezett egyesület a 
föntebb kitűzött hármas czól lelő törekedni?

Mindenek előtt tagok gyűjtésével. Egyesületünknek 
sürü háló képen be kell borítania egész Magyarországot. 
Tagokat kell gyűjtenie mindenütt, a népességnek minden 
osztályában, de kiváltkópen azokban, a melyek a közegész­
ségügy terén szakismeretük avagy értelmiségük által ha­
szonnal működnek", tehát első sorban az orvosok között, 
azonban ép úgy a közigazgatás, mint a technika, a taní­
tás és nevelésügy terén munkálkodók, a lelkészek s más 
müveit osztályok között.

Minél több tagot számlál az egyesület, annál jobb: 
mert a ki az egyesület tagja, az már e tette által hajlan­
dóbbá vált az egészségügyi felvilágosodás befogadásása és 
ápolására; minél számosabb tagja van az egyesületnek, 
annál több erővel s szélesebb körben fejtheti ki morális 
tevékenységét.

Másik eszköze az egyesületnek gyűlések tartása. E 
gyűlések egyrészt terjeszteni fogják a populáris ismere­
teket a közegészségügyre vonatkozólag; azok a gyűlések 
hivatvák továbbá az egészségügyi fogyatkozásainkat föl­
deríteni s az elhárításukra szükséges intézkedéseket meg­
vitatni ; azok a gyűlések fogják végre gondolkodásban és 
munkában egymáshoz közelíteni a közegészségügy ápo­
lására hivatott különböző szakfórfiakat. Ezt az utóbbit 
czólozza alapszabályjavaslatnak az a pontja, a mely az 
egyesület kebelében nemcsak orvosi, hanem technikai és
közigazgatási szakosztályt létesít.

Harmadik eszköze a javaslóit egyesületnek, felvilá­
gosító munkák kiadásának előmozdítása. Nyilvánvaló, hogy 
az egyesület csak azon mértékben nyúlhat felvilágosító 
munkák közrebocsátásához, a minők anyagi eszközei. Igen 
szerencsésnek erezhetné magát az egyesület, ha tagjain 
nagy száma által képessé tétetnék önálló népszerű, egész­
ségügyi folyóiratnak kiadására, s a tagok számára m g, 
küldésére. Egy ily hygienikus folyóirat szorosabbá tenne 
a kapcsot a tagok s az egyesület között; ez a folyóirat 
továbbá leghathatósabban terjeszthetne az egeszsegngyi 
eszméket, a haladást. - Ha azonban egyesület anyagi ag 
nem volna képes maga kiadni az egészségügyi felvilago- 
sitó munkákat, mindenesetre képes lenne arra, ogy y

munkák közrebocsátását indítványozás, morális támogatás, 
terjesztés által előmozdítsa.

Negyedik óe további eszköze a tervezett egyesület­
nek, czéljára törekvésében, a szakértelem, a mely az egye­
sület körül csoportosul s a mely hivatva vau egészségügyi 
kérdésekben felvilágosítani, vizsgálatot tenni, a hol ezt 
magánosok vagy hatóságok kérik, és esetleg' hivatva van 
figyelmeztetni és megróni, ha egészségügyi dolgokban 
törvényeink, szabályaink elhanyagolását vagy megszabá­
sát látja.

Az alapszabály tervezet ugyanoly intézkedéseket tar­
talmaz az ügyvitelre, az ügyvivőkre, a választásokra, stb. 
nézve, mint a minő szabályok más kulturális egyesületek 
alapszabályaiban, azok szervezésére és vezetésére nézve 
irányadók. Csupán egy pontra kell azonban még röviden 
némi felvilágosítást adnom s ez: az egyesület vidéki szak­
osztályai. (Folyt, kör.)

Színészet.
Legutóbbi színi referádánk óta szinten öt előadást 

néztünk végig a dézsi színtársulattól.
Szombaton, szeptember 25-én, az „Ember tragoé- 

diáját“ adta elő e társulat „zenével és görögtüzfónnyel“. 
Úgy látszik ez utóbbi reklám akart lenni a színházat még 
máig is gyengén látogató közönség hivogatására. S nem 
éppen sikertelenül, mert a szombati előadás nagyobb szá­
mú közönség előtt folyt le, mint a megelőzők, a mi egyéb 
iránt gyarló bizonyítvány arra nézve, hogy mi iránt ér­
deklődünk inkább. A látványosságok, a — sokszor nem a 
legerkölcsösebb tárgyú — operettek nagyobb vonzerővel 
bírnak, mint egy-egy komolyabb színdarab, a mi pedig 
sokkal nagyobb műélvezetet nyújt.

A mi különben az Ember tragoódiáját illeti- Pan lay 
azt átdolgozta egyszer a színpad számára, — itt második 
átdolgozásban volt alkalmunk szemlélni. Kár volt az ille­
tők részéről azt is ki nem Írni a lapra, hogy „új átdol­
gozásban“. Több oly részletet kihagytak belőle, a mit a 
darab sikeres előadása nem nélkülözhet. Az ily kihagyá­
sok ellen egyedüli biztos módszer, ha egyszerűen elő sem

mával, ne a darab előadásához szükséges dolgok hiányán, 
de magán e holló tárgyon mosolyogjunk.

Es végül még a csütörtöki jutalomjátékról szólunk. 
„Charlotte kapitány“ ezimü énekes vígjáték került színre 
e napon. A darab meséje kitűnő operette szöveg. Ivova- 
csicsné a jutalmazott megérdemlőit tapsokat aratott Char­
lotte szerepében, az előadás általán nélkülözte az élénk­
séget; egy vígjátékban, mely plane az operette felé Injlik, 
sokkal nagyobb elevenséggel, tűzzel játszandók, főleg az 
oly jelentékeny szerepek, minő a Pelsőczyó (Leon) volt. 
Tolnaynó (Aeilaflor grófnő), Vesselónyi (gróf Bellafior), 
végül Tóth Béla (Bambinelli) meglehetős ügyességgel oldák 
meg szerepüket. Utóbbit felkérjük, ne terheltessék egy 
kissé jobban maszkírozni magát a színpadon.

CSARNOK.

adjuk, semhogy fólszeggó váljék az egész. Adamot Lang, 
Évát Kovacsicsnó elég hű alakításban állna élénk, bar az 
előbbinél téves felfogással is taíálkozauk néhány helyen. 
Incifer (Vesselónyi) az ármáuyos pártütő nagyobbara el 

,, -tvp Hoo-y többet ne említsünk, mindjárt az első 
Jelenetben sem° volt visszaadva eléggé a íoudorkodó jelle- 
L hatalmában elbizakodott gonoszság megtestesítője. 
Madách e szavait „értelmesen“ (?) ismételni nem elege 
szerepben, vagy akkor félreérti, ittuk lényeget, a un pedig 
annyira nagy tévedés, hogy a darab jav nercnek sikere

rontiuk el altala.
A darab kerekdedségét, bár több részletet kihagytak 

belőle igyekeztek megtartani, de - mondhatjuk - nem 
sikerült. A kihagyott részek nagyon is jellemzők s nél­
külük Madách fenséges költeménye nem élvezhető. ,

Sikerültebbnek mondható a „Czigány-prmcz“ vasár­
napi előadása. Szigethy József e czirn alatt az ismert 
nagyidat czigányadomát dolgozta fel. Egyes resztetek benne 
meglepőleg hasonlítanak a Murányi Venus némely helyei­
hez E»v mulattató, látványos színmű ez, minden komo­
lyabb tanulság nélkül, abból a korból véve, mely reánk 
nézve tán iegkevósbbó mulattató jellegű. Az egesz egy 
adoma feldolgozása, hatására nézve megközelíti az Arany 
János vig-eposzát. Találkozniuk benne oly alakkal, minőt 
színpadon eddig nem igen láttunk: ez a török basa jeles 
humorral kidolgozott alakja. Aztán az a czigányhad! va­
lóban óletbüeu van jelezve a Czigány-princzben, az ő 
szokott kapzsiságával, pillanatig tartó szemtelen bátorsá­
gával, mely már a következő perczben már elenyészik s a 
félénkségnek ad helyet. A török basát Paksi játszotta az 
iró intentiójának megfelelő kidolgozásban, Csőri Ferke 
(Pelsőczy) s ennek fia Zsiga (Zoltán), a czigány-princz, 
úgyszintén Adonyi (Vesselónyi) Nagyida várnagya s ennek 
leánya Eóza (Tolnaynó), valamint Búj tor deák (Láng) de­
rék játékukkal mindvégig derült hangulatban tartottak.

Már régen fel volt híva figyelmünk egy idegen 
színműre, illetőleg regény átdolgozásra, a „Véres pénz“ 
czim alatt. E darabra megjegyzó valaki: „akárcsak az ör­
dögök szerepelnének benne s nem emberek!“ A megjegy­
zés való. A „Véres pénz“ oly színdarab, melynek cselek- 
vónyót a szereplők nem a színpadon viszik véghez - ott 
csak gyilkolnak — hanem elbeszélik. A mi tennivalójuk 
a színpadon van, az a legpokolibb, legembertelenebb tet­
tekben, öldöklésben s gyilkolásban nyer kifejezést. Mi az 
ily darabokban gyönyörködni nem tudunk, hozzátéve még, 
ha a szereplők nagyrósze a szerep nemtudás nehézségei­

vel küzd.
Kedden „Az ördög pilnlái“ került színre. E tüne­

ményes, bohó játékot itt csinosabb előadásban is láttuk. 
E társulatnak nincs meg ahhoz a kellő apparátusa. A sok 
sületlenség, mi a darabban előfordul, a legkomolyabb lel­
ket is felderiti, ha kellő ügyességet fejtenek ki a játszok 
B a díszlet is nem tesz oly hatást az emberre, hogy lépten- 
nyomon észrevegye a hiányzó dolgokat. Ám egy vidéki 
társulattól korántsem várunk annyit, mint egy nagy vá­
rositól, de annyit mégis igen, hogy egy színjáték alkal-

xY in á sna p„
— Úti naplómból. — (Vége.j

Nagyon ügyesen és mesterségesen van itt minden 
elrendezve. A fedett csarnokokon keresztül egy meglehetős 
nagyságú kioszkba jut az ember, mely oldalain üvegekkel 
van ellátva. Mihelyt ide belépik, azonnal egy hosszú asz­
tal tűnik fel elölte, mely szemben a kioszk hátterében áll.
Az asztalon teménfeien a poharak száma, melyeket három, 
négy csinos német leány töröl, mos, rendez. A mint az 
asztal elébe áll, meglátja a kutat is, mely az asztal megett 
buzog fel. Az asztaltól 3 — 4 lépcső vezet lefelé s ezen az 
egyik kisasszony lelépik, merit a tiszta pohárral egyet s 
tálczára téve odanyujtja a kérőnek. S mi tűrés-tagadás, 
az ember sokkal szívesebben issza meg a különben nem 
valami ízletes vizet, miután látja, hogy tiszta pohárban 
és szép kezek adják. Azonban e vizet nem szokás egy­
szerre felhajtani, hanem csak apránként. — Nem tudom 
azért-e, hogy kortyonként többet használ, vagy azért hogy 
annál tovább tartson? De az bizonyos, hogy a íürdoigaz- 
gatóság gondoskodott arról is, hogy az ember ne legyen 
kénytelen egy húzómban bevenni. Körül a kioszk falánál 
padok vannak, a tér közepén pedig székek s ezek közül 
valamelyiken helyet foglal az ivó s úgy ül ti ben. szürcsöl­
geti a pohár tartalmát egész addig, inig az merőben kifogy. 
Ekkor visszaviszi a poharat „köszönöm“ -öt, vagy ha akar 
egy bókot mond s azzal mehet isten hírével. Pénzt hiába 
is próbál adni, mert nem fogadják el, mi azonban nem 
is próbáltunk s Így megvoltnak kímélve a visszautasítás 
kellemetlenségétől.

De abból aztán „juxiit“ csináltunk, hogy melyikünk 
mond jobbat, mikor a poharat visszaadja. E jelenetből csak 
arra emlékszem, hogy mi is, meg a kisasszonyok is ne­
vettek, olyat mondott valamelyik a sok közül; megjegy­
zendő, hogy még árnyalata sem volt benne semmitóie 
drastikusnak. Az illető studenset megkínálták még egy 
friss pohár vízzel, csakhogy még mondjon valamit, de 
nem engedtük, hogy elfogadja, mert egy pohár viz meg- 
jtaia, legkevesebb tiz perezet emészt fel, nekünk pedig 
sietnünk kellett.

A „Hochbrunnen“-tői úgy vettük utunkat, hogy a 
város minden templomát utbaejtsük. Igen, mert sok szép 
templom vau Wiesbadenben, melyeket isten ellen való 
vétek lett volna meg nem nézni. Különösen szép a kath. 
egyik temploma, mely minden ízében magán hordja a 
középkori templomépítészet nagyszerű nyomait. — Éppen 
délutáni istentisztelet volt, a mikor ideértünk, nem került 
tehát semmi fáradságba, hogy bemehessünk. A nagy fény 
és pompa mindnyájunkat elbűvölt, de elbűvölt különösen 
a szobormüvek szépsége, a nagy oltár remek kinózóse s 
maga az egész templom, mely ha minden díszítményt is 
kihordanának belőle, még akkor is istenhez méltó nagy­
szerű istenháza maradna. Es e templom kívülről is oly 
szép és nagyszerül Két tornya a felhőkbe nyúlik s egyet­
len tégla vagy cserép sincs benne: az egész tetőtől talpig 
aragoit koc-.ka-kövekből áll. Oldalt különböző díszitmó- 
fnyek vonják magokra a figyelmet, a tetőzeten pedig mű­
vészi kivitelű arabeszkek ékeskednek.

' A templomban benn nem sokáig ültünk. Folytattuk 
utunkat tovább. Megnéztük a lutheránusok, a reformátu­
sok, az angol-egyház templomát, melyek mindeuike mind 
megannyi szépségek. Mondják, hogy van török mecset is 
Wiesbadenben, de erre nem akadtunk reá s igy inkább 
azt hiszem, hogy csak névleg vau, de valóságban nincs, 
miután mi az egész várost összejárkáltuk. Annyi áll, hogy 
e fürdő-városban az összes nyugoteurópai felekezetek kép­
viselve vannak, nem vóvén ki a zsidókat is, a kiket nem 
is tudom, hogy hová sorozzak, miután eredetileg keletről 
származtak, de most nyugotot tartják diaspoiákban meg­
szállva.

Láttunk még igen sokat, mert hát egy ilyen város­
ban ki nem lát, ha jár és szeme van, de ezek nem bír­
nak semmi érdekkel s az ilyen látványosságoknak akár­
melyik városban szemtanúja lehet az ember. Valami 
nevezetességeket azért sem láthattunk, mert kifogytunk 
az időből; mire a templomlátogatásokat elvégeztük, már 
5 óra volt délután, nekünk pedig fél hatkor indulnunk 
kellett.
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Lépteinket tehát az állomás felé irányoztuk. Útköz­
ben azt vitattuk meg, hogy tanácsos lesz-ó vájjon a ne­
gyedik osztályon utazni, miután a zsidókkal olyan kegyet­
lenül jártunk ?

A többség nézete oda dőlt el, hogy utazzunk a har­
madik osztályon, mert az som kerül sokba Marburgig s 
aztán meg szükségünk is van a sok járás-kelés, ázás-fázás 
után a nvugalomra. E nézetnek én is meghódoltam, mert 
a takarékosság folytán volt még miből jegyet váltani. De 
meg azt is meggondoltam, hogy az a hosszas állás, mely 
ránk a negyedik osztályban várakozik, fiakkeres lovak és 
katonák, nem pedig úri emberek mestersége.

így ültünk aztán a harmadik osztályba, a mi, hogy 
jó és hasznos volt, megmutatta a következmény.

Arra még jól emlékszem, hogy a kocsiba beszállot- 
tunk s a kalauz hirtelen megcsippentette a jegy szóiét, 
de egyéb semmi sem jut eszembe. Még azt se tudom, a 
mikor elaludtam, pedig ez már ugyancsak öreg hiba. ügy 
rémlik előttem, mintha puha vánkosra hajtottam volna le 
fejemet s mintha valaki altató dalt zengett volna mellet­
tem, mert ón olyan jóízüu és édesen aludtam egyik köz­
beeső nagy állomásig, a hol felköltöttek és más vonatra 
vezényeltek. A puha vánkos tán a kocsipad magas karja 
rolt; az altató dal pedig a vonat egyhangú dübörgése.

Mint később megtudtam, kollégáim is követtek pél­
dámat s ők is aludtak az egész utón, mint a gtizü.

Az áthelyezés csak nehány pillanatra zavart meg, 
mert az uj kocsiban uj álmot kezdettünk s mikor feléb­
redtünk, már Marburgban voltunk.

Hanem daczára a vasúti álmadazásoknak, még az 
éjjeli órákban is lehetett látni a kis város egyik utczájá- 
ban két világos ablakot, melynek megette vig diákok köl­
tötték el estebódjöket s szürcsöltók hozzá a theát.

Olykor-olykor felhangzott egy-egy nevetés is, vagy 
egy csendes dal, de mindez gyorsan elenyészett a homá­
lyos éj nagy némaságában.J J Kiss Sándor.

midőn az elnöki szók betöltésére újólag Nagy Lajost 
ohajtá fölkérni; küldöttség által adatta tudtára óhaját s a 
megválasztott elnök engedve a közohajnak, hivatalát to­
vábbra is elfogadta. E szerint egyhangú felkiáltással meg­
választanak : elnök Nagy Lajos, alelnök Danes Samuel, 
jegyző Krizmanitsnó Grail Eleonora. — A tárgysorozatot 
Rétbi Gábor kezdette meg a polg. leányiskola l\-dik osz­
tályában irodalomismertetéssel. Tárgyalásra felvette Arany 
gyönyörű költeményét, a „Hamis tanút." Azután Gyulai 
D. Kálmán és Bartha Zsigmond — az egyesületnek e két 
kiválóan munkás tagja, kiknek felolvasása már több Ízben 
szerzett gyönyörködtető és tanulságos perczeket e gyűlé­
sek hallgatóságának — tartották meg felolvasásaikat. — 
Gyulai tanár az ásványtan köréből vette jelen értekezése 
tárgyát, ismertetve a hazánkban gyakrabban előforduló 
kőzeteket. Bartha Zsigmond értekezése tisztán paedago- 
giai, ismertette dr. Moczniknak a népiskolák számára irt 
tankönyvét és azt czólszeriinek, használhatónak tüntette 
fel. Folyó ügyek tárgyalása után a gyűlés véget ért.

- A Bethlen-főiskola ifjúsági köre 1886. évi 
október 6-án délután 3 órakor, a városház szintemében, 
az aradi vértanuk emlékére e m 1 é k-ü u n e p ó 1 y t rendez 
a következő programmal: l. Nyitány, előadja az első nép- 
zenekar. 2. Emiókbeszéd. Irta és felolvassa Elekes László 
Hl. theologus. 3. „Hősi gyászinduló“, Varga Józseftől. 
Előadja a theol. dalkar. 4. „Egy könyv olvasása közben" 
Tompa Mihály tói. Szavalja Bartha Lajos II. tb. 5. Dal, 
előadja a theol. dalkar. ‘6. Alkalmi költemény. Irta és 
felolvassa Szabó Jenő I. tb. 7. Hymnus, előadja a főis­
kolai zenekar. —- Ezen igen érdekesnek ,Ígérkező emlék­
ünnepélyre a közönség figyelmét felhívjuk.

— Fosztó Ferencz megyei pénztári^ellenőr múlt 
hó 24-én Buzásbesenyőn, rokonai körében, 54 éves korá­
ban meghalt. Rövid idő alatt már második veszteség éri 
megyénk tiszti karát, — egy talpig becsületes, munkás, 
társaságban kedvelt tagjának elhunyta folytán. 1867. óv 
óta vitte hivatalát, a pedanságig menő buzgalommal és

szakértelemmel. A múlt évben kezdődő agybaja azonban 
lassanként véget vetett munkás életének; ez év közepe 
óta ugyszólva már élőhalott volt a világra nézve az, ki a 
forradalomban mint vitéz honvéd bátran szembe nézett a 
halállal. Számos csatában vett részt, s egy alkalommal meg 
is sebesült. — Legyen könnyű felette a föld!

— Kitűnő tiszti vizsga. Ifi. Z*yk József és gróf 
Mikes Kelemen, megyénk főúri családainak derék ivadé­
kai, mint egy évi önkéntesek kitűnő eredménnyel tettek 
le közelebbről Nagyszebenben a huszárhadnagyi vizsgát. 
Követendő példa magyar Újainknak, melyet ha minél töb­
ben megszivelnek, nemsokára elenyészik a panasz, mely 
most oly sűrűn hangzik fel hadseregünk nemzetietlen 
szelleme miatt. __ __________________________

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. Mi.GYÁRI KÁROLY 

SZILÁGYI FARK ÁS _____ TÖRÖK BERTALAN
Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 2586-1886.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi királyi járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy özvegy Ferenezi Sáudorné vegrehajtatonak Fe- 
renozi Anna és társai végrehajtást szenvedők ellem öl8 trt tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a marosujvan királyi 
járásbíróság területén levő M.-Sülye községben fekvő a ői. számú 
telekjkönyvben A+ 1-28. rendszám alatti ingatlanokra az árverést 
444 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, cs hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1SS6. évi november hé 22-dik 
„apján délelőtt 10 érakor M.-Sülye községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsaranak (l 
ol-át vagyis 44 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX t -cz. 
42 S jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 
3333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.-ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni 

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól 
Nagyenyeden, 1886. augusztus 27.

Jörian,
^_g kir. aljbiró.

VEGYES HÍREK.
— Tisza Kálmán miniszterelnök a bolgár ügyben 

hozzá intézett négy interpellatiora a hazai közvéleményt 
megnyugtató választ adott. Megczáfolta azon hirt, mintha 
a Sándor fejedelem ellen elkövetett merényletről kormá­
nyunknak tudomása lett volna s azt helyeselte volna. 
Hangsúlyozta, hogy a Balkán-államok független alakulá­
sát s szervezkedését támogatjuk s nincs oly egyezkedés, 
mely valamelyik állam kizárólagos befolyását biztosituá. 
Reméli, hogy a támadt bonyadalmak a béke megzavarása 
nélkül fognak megoldást nyerni.

— Tanítóegyesület gyűlése, az alsófehórmegyei 
tanítóegyesület nagyenyedi fiókköre szept. hó 30-án tar­
totta rendes gyűlését Nagyenyeden. Nagy Lajos elnök 
akadályozva lévén a megjelenésben, a gyűlést Danes 
Sámuel alelnök vezette. — A tárgysorozat megkezdése 
előtt alelnök maga és tiszttársai nevében megköszönve az 
egyesület eddigi bizalmát, beadja lemondásukat, minthogy 
a szabályzat értelmében megállapított hivatali működésük 
ideje lejárt. A gyűlés bizalma egyhangúlag nyilvánult.

i s

Magyaroszág legocsóbb ős legdíszesebb szépirodalmi képes hetilapja.

A „KÉPESCSALÁDI LAPOK
1886. október elsején a kilenczedik évfolyamba lép.

Lapunk életideje a legkézzelfoghatóbb bizonyíték arra nézve, hogy a hazai családoknál befogadott kedvelt baráttá lett 
s a legnemesebb örömmel mondhatni, hogy a „Képes Családi Lapok“ térfoglalásával sok kétes beesu, selejtes tartalmú különösen 
külföldi olvasmányokat szorítottak le a családok asztalairól, melyek részint hiú Ígéretekkel, részint nagy hangga o 3 ton "lsei e- 
nek megvesztegetni a hazai közönség jóhiszeműségét.

Lapunk tartalmára nézve a kiadó és a szerkesztőség versenyezni fognak a buzgalomban, hogy továbbra is fokozott mén­

ben kiérdemeljük a közönség elismerő támogatását.
Közölni fog jeles eredeti és fordított költeményeket, beszélyeket, rajzokat, népismei, szépészeti, egészségtani czikkeket; 

a rohanó idővel tartani ^minden irányban. Heti tárczák, adomák, apróságok, hírek, talányok stb. stb. fogjak élénkíteni a lap tar­
talmát — és azon leszünk, hogy a szövegbe nyomott képei a legjelesebb külföldi lapokban közöltekkel kiállják a vsrsen) t.

.............. ...— A „Képes Családi Lapok66 előfizetési ára: ==
Egész évre G forint. Félévre 3 frt. INegryedévre 1 frt 50 kr.

Előfizetéseket elfogad minden hazai könyvkereskedés, "»B _____

Mutatványszámokat küld ingyen és bérmentesen
A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ kiadóhivatala BUDAPESTEN,

ív. kerület, papnövelde-nteza 8. szám alatt. "-8212 3-3

•y v n y

Wokái János
könyvárus és nyomdász Nagy-Enyeden.

Ajánlja jól berendezett
kíönyvistyomdáját,

mely e^y egész uj nagy gyorssajtóval és a hozzá megkívántaié betűkkel van ellátva; elvállal mindennemű .és nyelvű könyvek, 
bármiféle rovatos ivek, körlevelek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, név- és meghívó jegyek, tánezrendek, 
gyógyszertári jelzetek, barom-útlevelek, vásár-ezédulák, hirdetmények, bármily nagyságú falragaszok, — szóval minden e szak­
mába vágó munkák ízléses kiállítását. „ , , , , . . , ,,

Különösen a kir. közjegyzők, megyei s városi hatóságok és a községi elöljáróságok, valamint takarekpenzta- 
lak figyelmét bátor vagyok arra felhívni, hogy a hivatali szükségletekre megkivántató nyomtatványok gyors elkészítéséie s a lego" 
csóbb árszámitásra különös súlyt fektetek. — A községi bíróságok részére szükséges nyomtatványokból raktárt tartok s azokból 
kis mennyiségben koncz számra is jutányos áron szolgálok. — Nemkülönben ajánlom

kőlcsön-könyvtáramat,
mely áll 8200 magyar és német könyvből. A beállás mindennap megtörténhetik. A részvénydij nagyon csekély. Vidéki olva­
sók előnyben részesülnek. Végül ajánlom jól berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETEMET,
melyben mindennemű könyvkötői munkák, egyszerű, valamint arany metszésű könyvek, uj díszmunkák fölvállaltainak, jutányos áron 
és gyorsan elkészíttetnek.
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